

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Svoboda József könyv- és papírkereskedése,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény,
valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
— Telefon hívószám 2. —

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. FEJÉR ANTAL
GUYVÉD.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. ÉLTES GYULA.

Megjelenik minden szerdán.
Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor.
Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.
Kéziratok nem adnak vissza.

A 48-as és függetlenségi párt válsága.

A hónapok óta tartó bizonytalan politikai helyzet kezd kialakulni.

A kialakulás eddig nem sejtett irányban és pedig pártválsággal kezdődött. Ugyanis a nagy 48-as és függetlenségi párt szét fog robbanni, mint a körülmények és történetek erre engednek következtetni.

Justh Gyula beszámolója és Kossuth Ferencnek az Országos Kassinóban rendezett vacsorája fényesen bizonyítják a „nagy párt” kettészakadását.

A kettészakadás folytán megszűnik a függetlenségi párt többsége.

Két csoport lesz. Az egyiknek vezére Kossuth Ferenc lesz és a másik csoportnak Justh Gyula. Kossuth mellett Apponyi Albert, Justh mellett Holló Lajos fognak mint politikai adjutánsok állani.

Amióta a válság a bizonytalansága miatt sötét láthatárral borította be az ország helyzetét, az a szikra, amelyel Justhék most felgyújtották a párt egységét, mindig lappangott.

Amikor e vezércikket írjuk még csak annyit tudunk, hogy Kossuth hívei vacsorát rendeztek és hogy Justh Gyula beszámolót tartott és hogy mindkettő vasárnap történt meg; s mindazon által állítjuk, hogy a 48-as párt fel van gyújtva és kelté fog szakadni.

Aki ismeri a pártokat, összetartó rugókat az nagyon jól tudja, hogy azok nem mindig az elvek és eszmék összekötő láncja.

A koalíciót sem a közös elvek és eszmék tartották össze, hanem az az esetszerű áldatlan állapot, amelybe Magyarország jutott a függetlenségi párt obstrukciója folytán.

Egy osztrák főúr az urak házából egyszer azt mondotta: „Ne bántuk a magyart, ültük azok ugyanis egymást”. Ez a mondás már több alkalommal és most is nagyon igaznak bizonyult.

És az bizonyos, hogy ennek a pártszakadásnak Ausztria örvend a legjobban. Eddig se hittük, sőt nem is tartottuk feltétlenül szükségesnek az önálló bankot, most azonban biztosak lehetünk abban, hogy az osztrák bank éppen úgy megmarad közösnek, a minthogy közös volt eddig.

Ha csakugyan befejezett tény lesz a pártszakadás, akkor az alkotmánypártnak akcióba kell lépnie.

Ha valamikor szükségesnek mutatkozott az országgyűlés feloszlata úgy most tagadhatatlanul szükséges.

Lássuk, hogy mit mond a nemzet?

Akarja-e a 48-as függetlenségi párt további eredménytelen, sőt káros politikai szereplését vagy visszaadja az uralmat a 67-eseknek.

Elvégre annyi eredményt sem mutatott fel a függetlenségi párt, mint a

mennyit ha onló idő alatt elért a régi 67-es szabadelvű uralom.

Mi nem a régi rendszere hívei vagyunk. Ellenkezőleg! Mindig ellenségi voltunk az erőszaknak. De hívei vagyunk a tisztán 67-es kiegyezésnek, amely már alapját képezi a gazdasági önállóságnak. Akarjuk az önálló bankot, de nem most, amikor teljes készületen állunk vele szemben. Anyagilag akarjuk erősíteni az országot és ha megerősödünk úgy, akkor következzék a gazdasági különválás és az önálló bank.

Justh Gyula ezt sehogy sem akarja megérteni és ezért futja meg a riadót. Lehet, hogy az ország neki ad igazat, de akik igazat adnak azok nem gondolnak arra, hogy van még egy hatalom, amely nélkül nem, hanem csak vele és közös egyetértéssel lehet kormányozni alkotmányosan.

A pártszakadásnak veszedelmes következményei lesznek. Először megszűnik a koalíció; lesz Andrássy vezetése mellett egy 67-es alkotmánypárt, lesz Kossuth mellett a régi függetlenségi párt, lesz Justh mellett az új 48-as függetlenségi és bankpárt, végül a néppárt és a nemzetiségek pártja. Ennyi párt mellett miből fog állani a politika? Pártoskodásból. Ez meg csak árt, de nagyon, az ország ügyeinek. Ismétljük, hogy még biztosan most nem tudjuk azt, hogy bekövetkezik-e a pártszakadás, de ha bekövetkezik, az Isten irtalmazzon Magyarországnak.

Egy kegyetlen tél előtt.

Ma-holnap végső sőt haláló természetű. Közeledik az őszülő szárnyán a tél; már itt van, ajtónkon kopogtat s vele egész tejjességében újra bemutatkozik a szegénység.

Csak ilyenkor s télen évadján látjuk, milyen szegény, milyen koldus a magyar mezőgazdaság! Hogy nem bírja táplálni ez az áldott ország, a magyar föld fiait, a falu népet, a föld munkásait. Pedig mennyit dolgozik a magyar! Verejtékével áztatja a rögtön kora tavasz kezdetétől késő őszig, kétség és sóhajok között. Dolgozik. Szánt, kapál, arat, együtt szenved a földdel, mégsem tud boldogulni, valami, — évezredes átok, a magyar föld népének meg nem értése, jogának el nem ismerése tartja fogva boldogulását.

A tavasz, a nyár eltakarja a magyar földet turó, szántóvető népnek ezernyi bajját, kínos vergődését. Amikor a természet is él és virul s amikor a természet ölen lát szorgos munkája után a földmivelő magyarság, kevesebb sóhaj kél a falvak házikóiból, amikor azonban beveri őket az idő s téllenség lesz osztályrésze a földmivelő népnek akkor hallani csak igazán, hogy mennyi baj van ebben a szép országban.

A tél alkalmas idő a panaszkodásra. Mert rendbe szedheti ilyenkor a gondolatait mindenki, a kisgazda is összeírhatja

mije termelt, mennyi ment adóra, kamatra, sok minden egyébre s a végén láthatja, hogy bizony alig maradt valamije. A mező munkás szintűgy, de annak még rosszabbul üt ki a számítása, lévén a szűksztendőben alig valami a keresete.

Télen pedig? Uramisten hol keressen? Van minálunk mezőgazdasági ipar, történt arról gondoskodás, hogy a falu népe bármely időben megtalálja munkáját? avagy számíthat-e arra, hogy a sok csapás után — nem hogy segítséget kapna, de igaz érdekei meghallgatására talál-nak? Szó sínes róla, ki törődik minálunk a falu bajaival?

Azaz, hogy mégis törődnek. Így ősz-utólján összeírják a falvakat, ahol előadásokat tartanak a nagybirtokosok gazdasági szervezetei arról, miként kell nemesíteni a buzát — ami nem termelt, amiért annyit istancizott az Alföld, összeírják azokat a gazdaköröket, amelyek a nagyurak megunt politikájának behódolnak, hogy mire jön a tavasz, egy boronát kiutaljanak ezeknek kegyadományképpen. Adnak egy tarka bikát annak a falunak, amelynek magyar fajta kellene, parcelláz-nak, tagosítanak, szóval ellátják a kisbirtokosságot mindenféle tettekkel, amikben azonban nincs köszönet.

Csak a panaszaikat, a sóhajaikat meg nem hallják. Csak azt nem akarják majd megérteni, hogy a magyar népek egyébre is van már szüksége, nemcsak az örökös gyámoklásra, hogy a malasztból, a sok szép ígértől már nem tud megélni s okos, gyakorlati, igazságos szociális politika után sóvárog, amely megélhetését, boldogulását biztosítja.

Az idej tél panaszosabb lesz odalent a falvakban minden eddiginél. Mert szűken mérte az Egék Ura és a magyar föld a termést s az áldatlan viszonyok letarolták még a reményét is annak, hogy egyhamar jobbra forduljon a magyar nép sorsa.

A semmibevevés egyfelől, a nagybirtok hatalmi tobzódása, másfelől immár a végtelékig elkeserítették a magyar kisbirtokosság százezeit. E télen összegyűjtve azokat a kifakadásokat, amelyek a nép ajkán kellnek szárnyra, bőséges adat lesz arra, hogy mi a magyarországi kisbirtokosság ügyét szíven viselő teendője. — Mert elérkezett azaz idő, hogy azokat a bajokat, amelyek a kisbirtokosság testén rágódnak, immár orvosolni kell, mert ma is oly mélyen vágnak bele a kisbirtokos osztály testébe, hogy már-már pusztulással fenyegetik.

A mostan következő tél után egy ugyanilyen kegyetlen télnél jönnie nem szabad. Könnyebben elviselhetőnek, derűsebb, boldogabb télnél kell jönnie, de ezt csak akkor érjük el, ha a mai áldatlan állapotok az idej nehéz tél, keserű megpróbáltatások után hozzáfogunk azoknak a gazdasági érdekeknek megépítéséhez, amelyek a magyar földet és népet boldoggá teszik.

A legjobb hegyi váltókérről.

Irta: Czirmos Bálint, kir. gazd. szaktanár.

Dacára annak, hogy néhány év óta, a gazdasági termények áralakulásánál tetemes emelkedés tapasztalható, mégis a legtöbb gazda évi mérlegénél a bevétele még sem növekedett, sőt jövedelemcsökkenés tapasztalható.

Ezen kedvezőtlen üzleti eredményt a termelési költségek rohamos emelkedése okozta. Felemelkedett a munkabér, megdrágultak az ipari és kereskedelmi cikkek, több lett az adó, szóval nehezebb lett a gazda megélhetése.

A gazdának tehát jól felfogott érdekében áll, a további jövedelem csökkenésének útját állani, különben elpusztul és tönkre megy a megélhetési küzdelem kíméletlen harcában.

Mivel semmi kiltás nincs arra, hogy a gazda terhei megkönnyebbüljenek, ezért a jövedelmet csakis a gazdasági bevételek forrásával művelhetjük. A mezőgazda bevételeit csak úgy nagyobbíthatja, ha fokozza a holdankénti termést, anélkül azonban, hogy ez által a termelési vagy előállítási költségek lényegesen emelkedjenek.

Az okszerű talajművelés felér egy féltrágyázással, tehát az évi átlagtermések fokozásának legbiztosabb módja a talajnak lelkiismeretes — jó megművelése.

Tanulmányozva az ország különböző vidékének átlagterméseit, igen nagy eltéréseket fogunk észlelni. Látni fogjuk azt, hogy pl. az Alföldön, a Dunántul, vagy a barcasági száraz gazdánál, szóval a gazdaságilag előrehaladottabb vidékeken, 100, sőt 200 percenttel magasabb termésátlagokat érnek el, mint azon kiszáradt, akik az ország keleti és északi hegyvidéken gazdálkodnak.

Tévedés volna azt hinni, hogy a termésátlagok között fennálló különbségeket egyedül a termőföld minősége között mutatkozott eltérés okozza, mert, habár tény az, hogy jobb minőségű földön nagyobb terméseket lehet elérni, mégis a gyakorlat azt igazolja, hogy az átlagtermések emelésére legnagyobb befolyást a jó szántás, vagyis az okszerű talajművelés gyakorolja.

Személyes tapasztalataim vannak arról, hogy hegyvidéki lejtős birtokon, tehát vékonyabb termőrétegű talajon megfelelő trágyázás és a föld okszerű munkálása mellett, nagyobb termés eredményeket érnek el, mint a kánaánnak nevezett gazdag termőrétegű Alföldön, hiányos, felületes talajművelés alkalmazásával.

Az alföld, a felföld, a dunántuli és az erdélyi részek mezőgazdasági viszonyait, kint a gyakorlatban évek hossza során át, volt alkalmam tanulmányozni, megismerni.

Alapos megfigyeléseim alkalmával azon eredményre jutottam, hogy a hegyes vidék silány termése, egyedül és kizárólag e gyarló talajművelésnek tulajdonítható.

A gazdasági kultúra magasabb fokán álló síkvidékek kisgazdái, pár évtized óta Sach rendszerű kertülő ekével dolgoznak; ezen gazdák a tavaszi vetés alá már ősszel megszántják a földet és minden talajmunkát a maga idejében végeznek el. A jó eke nyomában áldás fakad és esztendőről-esztendőre fokozódik a holdankénti termés.

Amilyen az eke, olyan a gazda! Jó munkát csak jó eszközzel lehet végezni! A hegyes

A KÁSZONI „BOLDIZSÁR-FORRÁS” KIZÁRÓLAGOS FŐRAKTÁRA. Egy literes palackokban 10 fillérért kaphatók.

Van szerencsém az igen tisztelt vevőimet értesíteni, hogy az őszi és téli szezonra megérkeztek a legfrissebb és legkiválóbb kávé fajok, teaák, tea-sütemények, angol és belföldi rumok, likőrök, legfinomabb cukorkák, csokoládék és déli gyümölcsök. — Kávé, cukor, rizs, szappan és minden-nemű fűszerek. — Mindennap friss hideg felvágottak és prágai sonka kapható a legszolidabb árak mellett. — Gyors és pontos kiszolgálás.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

VÁKÁR LAJOS

FÜSZER- ÉS CSEMEGE-KERESKEDÉSE
CSIKSZEREDÁBAN.

ELSŐ CSIKMEGYEI CEMENTÁRU-GYÁR

Iroda: Tusnád. Szász és Komlós, Tusnád. Iroda: Tusnád.

Ajánlja a legszebb kivitelű és örökös tartósságú kettős hornyú hosszurovú cement fedélcserépet minden szinben valamint cement pad ó lemezét különféle összetételű mintázatban

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-u. 5. || Haggemacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t. Főraktár Csikszereda részére: FÄHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyzék, asonali palackosere mellett: Kászoni Salutaris és Hépatit 1 litros palackban 20 fillér, félliteres palackban 17 fillér, nagyban vételnél árendemeny. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borsosví, Baross, Borhegy, Előpatak, Gloria, Fehérkút, Felsőrakosi Mária, Boholt, Kászonjakabfalva borpataki, Hargita:iget, Matild, Székely Selters és Satojka: gyogyvizak.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palackban az ország-szerte elsőrendű minőségűnek elismert Haggemacher-féle következő fajta sörök:

„Király”-sör. -- „Salon à la „Pilsen”-sör. -- „Bajor”-sör.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasuti állomásra szállítva értendők.

MINDENMŰ BUTOR ELŐNYÖS FEL-

tetelek mellett kapható

FOGOLYÁN ENDRE

ujjonnan kibővített butorraktárában

SEPSISZENTGYÖRGYÖN.

Teljes menyasszonyi kelengyék. vásznak. ágyterítők. függönyök és mátrácok stb.

Zongorák és varrógépek részletfizetésre is.

NAGY JÓZSEF KŐFARAGÓ-MESTER

SIRKÓ ÉS BUTORMÁRVÁNY GYÁRA, BRASSÓ. Telefon száma 305. Kuz-u. 50.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség b tudomására hozni, hogy ipartelepemet gyárilag berendezve, a legújabb gépekkel szereltem fel.

Elvállalok mindennemű kőfaragó, épületmunkákat — a legolcsóbb árak mellett és a legkönnyesebb igényeket kielégítően szállítok gránit-, syenit-, labrador-, márvány-, mész- és homok-kőből készített síremlékeket.

Rajz és méret szerinti megrendeléseket butormárványra azonnal fogantatosítok.

Ügynökök mellőzésével kérem egész bizalommal hozzám fordulni, hogy ez által is ármegtakarítás éressék el.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

NAGY JÓZSEF, KŐFARAGÓ-MESTER. 30-30

Czell Frigyes és Fiai

bornagykereskedők és bornagytermelők MEDGYES.

Legjobb és legtelteljesítőképesebb szállítók erdélyi fehér borokban.

Kitünő saját termésű borok. Különlegesség kiváló finom vörös borokban.

Uj cipész üzlet.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Csikszeredában az Orbán József ur házában, a Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság szomszadságában

cipész üzletet és kész-cipő raktárt

nyitottam. Több évi bel- és külföldi tanulmányaim és tapasztalataimmal fogva abba a kellemes helyzetben vagyok, hogy elvállalok minden e szakmához tartozó cipész munkát: nők, urak és gyerekek részére. Készcipő raktáromban nagy választékban tartok raktáron mindennemű cipőket, csizmákat és cipő felsőrészeket kész-cipők-höz, ugyisintén rendelt cipőkhöz, melyeket a legjutányosabb áron számítlók.

Elvállalok bármilyen e szakba vágó javításokat a legolcsóbb árak mellett. Jó, olcsó munkáról és pontos kiszolgálásról előre is biztosítom a mélyen tisztelt közönséget.

Kérve a szives pártfogást, maradok kiváló tisztelettel

László Albert cipész-mester Csikszeredában.

A román király volt udvari szállítója.

11-13

Boda József orgona és hármonium építő CSIKTAPLOCÁN.

Van szerencsém a főtisztelendő papság és a m. t. egyháztanács szives tudomására hozni, miszerint

ORGONA ÉS HARMONIUM ÉPÍTŐ MŰHELYEMET

teljesen ujonnan rendeztem be, minék utánna módomban áll a legnagyobb szabásu orgona építést is elvállalni. Bárminemű javítás- és átalakításokat a legjutányosabb áron pontosan eszközölök.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel: Boda József, orgona és hármonium építő, Csiktaplocán.

AZ ARCBŐR ÁPOLÁSÁRA

legjobb az akácvirág-krém, amely az arcbőrt rövid idő alatt ücévé és széppé teszi, a májfoltot, szeplőt és más kiütést eltávolítja. Ára 1 korona. Kapható a készítőnél és postán is megrendelhető

SZEREMLEY TIHAMÉR gyógyszerésznél, Csikszentmártonon.

KERESKEDŐ TANULÓNAK

egy 13-14 éves fiu felvétetik SZVOBODA JÓZSEF könyv- és papirkereskedésébe, Csikszeredában.

HIRDETÉSEK

olcsó árszámítás mellett közöltetnek s felvetetnek A KIADÓHIVATALBAN.

Hosszurovó Cement Födélcserép

Iroda: Kapu-utca 15 sz.

majdnem határtalan tartósságú, igen könnyű fődőanyag, olcsó áron kapható

PORTLAND CEMENT GYÁRNÁL BRASSÓBAN.

Iroda: Kapu-utca 15 sz.